

# 和平区公布“免罚清单”为创业创新“松绑” 60项轻微违法经营行为初犯可免于受罚



公司未按规定将修改后的公司章程备案、从事网络交易的自然人具备登记注册条件却未依法办理工商登记、营业执照有效期届满后擅自继续从事经营活动不满六个月、药品零售企业未在营业场所的显著位置悬挂《药品经营许可证》和执业药师注册证……这些按照现行法律法规需要处罚的轻微违法经营行为,今后在和平区都将“免罚”。

4月15日,沈阳晚报、沈报融媒记者从和平区营商环境局独家了解到,日前,和平区发布《轻微违法经营行为免罚清单(60条)》,对60项轻微违法经营行为首次违法的,免于行政处罚或罚款(详细60项轻微违法经营行为请扫描上方二维码)。

## 用减法为创业创新“松绑”

和平区营商环境局相关负责人表示,这项新

政无疑为市场主体解缚松绑,消除了市场主体在经营过程中担心动辄得咎的不安心理,增强了创新创业者勇闯市场的信心。特别对于初创企业、小微企业来说,轻微违法后的一个行政处罚,很可能成为压垮骆驼的最后一根稻草,扼杀了一个初创企业的未来。这与党中央、国务院大力推进大众创业、万众创新,扶持初创企业、小微企业发展的重大举措相违背。

与此同时,这也无疑是转变政府职能、转变执法理念的具体实践。过去行政执法的理念存在“重监管、轻服务,重权力、轻责任”的误区,因而行政执法手段往往靠单一的处罚。“以罚代管”负面影响巨大,不但有损于执法人员的整体形象,也损害了营商环境。

对首次轻微违法行为不予或免于处罚,开展行政指导就是将监管于服务之中,反映的是行政执法机关“责权统一”的理念,把人民赋予的权力用于承担人民交给的责任,真正实现执法为民的宗旨。

## 制定“免罚清单”有据可依

据介绍,制定“免罚清单”有法律依据,是根据《中华人民共和国行政处罚法》“第五条:实施行政处罚,纠正违法行为,应当坚持处罚与教育相结合,教育公民、法人或者其他组织自觉守法。”和“第二十七条:当事人有下列情形之一的,应当依法从轻或者减轻行政处罚:……违法行为轻微并及时纠正,没有造成危害后果的,不予行政处罚。”。

“免罚清单”的推行,为和平区内各类市场主体解缚松绑,消除了市场主体在经营过程中因对相关法律法规不熟悉而受到处罚的不安心理,增强了创新创业者勇闯市场的信心。目前,和平区已对上百户各类型市场主体首次轻微违法经营行为给予免于(不予)处罚待遇,并开展一对一行政指导,纠正违法行为,市场主体没有因为出现轻微违法经营行为而影响正常的生产经营活动。

沈阳晚报、沈报融媒高级记者 白昕

## “悦”读

4月15日,位于沈阳市和平区太原街的一家书店里,浏览区座无虚席。这个周末,不少市民全家出动,在这里寻找自己喜爱的图书,汲取书中营养。

沈阳晚报、沈报融媒记者 王勇 摄影报道



## 三引三回 共建大沈阳

### “三引三回”成都站活动启动 成都的亲人们 回沈阳的街头走一走吧

4月16日,沈阳市“三引三回”系列活动成都站正式启动。引老乡回家乡,引校友回沈阳,引战友回驻地,“三引三回”活动走过济南、北京、武汉、上海、深圳五站后,正如火如荼,并在全国各地不断发酵。四月的沈阳,春意盎然,阳光正好,沈阳人正张开双臂,以空前的热情,欢迎成都游子归来,回到家乡,与家乡人民一同创业发展。正如在成都的老乡所说:“都说在成都的街头走一走,我们更想回沈阳的街头走一走,看一看。”

去年11月下旬,为了推动老工业基地转型创新发展,沈阳市全面启动“引老乡回家乡、引校友回沈阳、引战友回驻地”的“三引三回”活动,目的是签约一批有拉动作用的投资项目,引进一大批高端人才和实用人才,同时搭建“资智回沈”平台,动员老乡、校友、战友积极投身沈阳转型创新发展,实现项目落地、人才回流。

活动开展以来,沈阳人重情重义的情怀、开放开明的姿态、厚积薄发的底气、走在前列的决心,吸引了越来越多的老乡、校友、战友回沈阳、回母校、回驻地。在成都站活动筹备过程中,记者看到,在成都以及周边地区,沈阳的老乡、校友、战友对沈阳有着极为深厚的感情,一位在成都生活多年的沈阳老乡告诉记者:“时下最流行的那首《成都》,和我在成都的街头走一走,其实每次哼唱时,我都想唱成:和我在沈阳的街头走一走,直到夜晚的灯都熄灭了,也不停留。让我想起沈阳故宫的红墙绿瓦、青年大街的霓虹闪烁以及西塔的烤串和那一碗鸡架拌面……”

在成都站活动启动前,活动筹备组工作人员就对成都企业进行了走访,宣传沈阳发展优势、“三引三回”活动及扶持政策,唤起老乡、校友、战友们的“家乡情”。目前已有不少企业家达成了初步意向,他们表示,愿意积极参加沈阳建设,为家乡发展贡献力量。据介绍,此次成都站活动内容更加丰富,形式更加多样。不仅安排了“三引三回”新闻发布、政策宣讲等专题活动,还将举办企业走访、企业家座谈、项目对接洽谈等系列活动。

沈阳晚报、沈报融媒高级记者 白昕

## 新开河、南运河、卫工明渠6月底完成截污工程 今年九龙河、沈抚总干等15条水体开展综合整治

沈阳晚报、沈报融媒讯(记者 王晓婷)今年,沈阳市将对九龙河、沈抚总干等15条水体开展综合整治,治理总长度约324公里。并对新开河、南运河、卫工明渠进行截污工程,工程计划6月底完成。

去年,全市对12条城区的重点内河水系开展清淤、截污、污染源治理、环境整治的四大工程,12条城区运河的水质全面提升,周边生态环境得以恢复。而目前,随着气温逐渐回升春暖河开,相关部门对去年完成综合整治的水体实施强化污染源管控,对河面漂浮物以及两岸环境进行治理,对不达标水体底泥进行二次清淤,对河道进行水源补给等,巩固治理成果。

今年,对新开河、南运河、卫工明渠进行截污工程,工程计划6月底完成。其中,新开河截污工程包括两部分,在珠林桥以东建设一座1.2万立方米调蓄池,珠林桥以西至白山路段建设一条管径为2.2米至5.4米,总长13.37公里的截污管线,在终端新建一座提升泵站。项目包括新建截流管道主线、截流管道支线两部分,管道流向由东向西,采用盾构法、暗挖法和明挖法三种工法施工,将原来排入新开河的污水,经过污水泵站的提升,将污水引入到西北部污水处理厂达标后持续利用。工程建成后彻底改变新开河的环境,还市民一条清澈的河流。

南运河截污工程中,将在东起点长安桥,终点南塔西街新建新五爱泵站,沿线建设一条管径为2.2米至3.5米,总长6.34公里的截污管道。西段起点为青年大街西侧,终点至位于文体西路与南运河交口东南角计划建龙王庙泵站,沿线新建一条管径为3.5米,总长4.31公里的截污管道。

卫工明渠截污将采用顶管施工,穿越沈山铁路,新铺设管道长度118米。在细河东侧采用顶管施工穿越沈山铁路,上游与滑翔泵站进水管平接,下游穿越沈山铁路后接入揽军泵站进水池,管道总长度309米。

同时,今年,将继续对建成区以外中心城区范围内的九龙河、沈抚总干等15条水体开展综合整治,治理总长度约324公里。主要实施污染源治理、清淤和岸线环境整治等工作,力争在9月底前完成整治任务。今年,运河水系将执行更加精细的管理方案,通过严格落实河长制,加强水质监测,做好污染源的巡查与管控,并做好河面漂浮物及两岸环境的综合治理的工作。